

DIARIO DE CÓRDOBA.

DE COMERCIO, INDUSTRIA Y ADMINISTRACIÓN.

SUSCRIPCION EN CORDOBA.
Por un mes 8 rs. Por trimestre 22 id.

Sección oficial.

—LA GACETA del 8 publica lo siguiente: Una ley votada en Cortes concediendo una pensión vitalicia de 3,000 rs. anuales a doña Juana Lure y Sánchez, hija legítima del teniente coronel don Miguel Lure. —Tres reales decretos mandando proceder a una elección para diputados Córtes en el distrito de Aranda de Duero, provincia de Burgos por haber jurado y tomado asiento en el senado don Manuel de la Fuente Andrés, diputado por dicho distrito; en el de Verín, provincia de Orense por haber optado don Manuel María Vélez Ríos, nacido a por el de la capital; y en el de Alhama, provincia de Granada por haber dejado trascuir don Antonio Mantilla el plazo señalado en el artículo octavo de la ley electoral, vigente sin opor entre el cargo de gobernador político y el de diputado. —Otro mandando lo que D. Fernando Cos Gómez, oficial de la clase de promeros del ministerio de Fomento, se encargue testamentariamente de la dirección general de Agricultura, Industria y Comercio, durante la ausencia del director general. —Otro dictando algunas disposiciones para que en las jurisdicciones de Guerra y Marina pueda aplicarse la amplia y general amnistía que por Reales decretos se concedió en primera instancia.

Otro que contiene otras disposiciones destinadas a organizar la secretaría del Gobierno político de La Habana.

ALCALDIA CONSTITUCIONAL.

Atendiendo a las reclamaciones que me han sido hechas acerca de la inviabilidad que ofrece al público el tránsito de carruajes y caballerías por la Riveral del Guadalquivir en los días y noches prohibidos por el bando de esta Alcaldía, fecha 23 de Junio, queda este reformado en la forma siguiente:

Artículo 1º Durante la actual estación de verano queda prohibido el tránsito de carruajes de todas clases y caballerías de silla o canga en el trayecto desde el molino de Martos hasta el sitio nomi-

Los suscriptores á este periódico tienen derecho á insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas.

en el año de 1860, en el número 10000, se publica lo siguiente:

Art. 2º Las recuas que carguen barinas del muelle de Martos, tomarán la ruta de las calles del Viento, Mucho-Trigo ó Valderramas, según mejor convenga á sus conducciones.

Art. 3º Los guardias municipales, el especial de aquél distrito y demás dependientes de mi autoridad, quedan responsables del cumplimiento de este bando, denunciando cualquier infracción que notaren para corregirlas con sujeción al código penal.

Córdoba 8 de Julio de 1860.—Rafael Cheparro.

D. Manuel Avello Valdés, juez de primera instancia del distrito de la dehesa de esta ciudad, etc.

Quien quisiere hacer postura a los bienes muebles cedidos por Francisco Aguilera y Comas, en el concurso voluntario de acreedores, provocado por el mismo, que han sido tasados en la cantidad de 365 rs., se hallan de manifiesto en la casa de D. José Pasillas, calle de San Fernando núm. 40, y que en virtud de auto en este día se sacan a pública subasta por término de nueve, acordada a los estrados, de este juzgado el 18 del corriente y hora de las doce, señalada para su remate, que se le admittira la que hiciere siendo la reglada.

Córdoba 7 de Julio de 1860.—Manuel Avello Valdés. Por mandado de S. S. Antonio José de Ulierie.

Sección de noticias.

NACIONALES.

El nombramiento (si se confirma) del

general Zabala para el ministerio de Marina, dejó vacante la Dirección de caballería, á la cual pasará probablemente los generales O'Donnell (D. Enrique) ó Galiano.

La Epoca dice sobre esta combinación:

El gobierno tendrá que proveer la Dirección de caballería que dejó vacante el marqués de Sierra-Bullones. Se ha dicho que á ella pasarían el marqués de la Habana ó el general Dulce, que ambos la han desempeñado con merecido renombre; pero así el arma de artillería como Cataluña, sentirían vivamente tal combinación. Nosotros no creemos que ni el distinguido general D. José de la Concha quiera dejar la Dirección del cuerpo de artillería ó que también ha pertenecido, y que tan corto se halla con él, ni que el gobierno consintiera en privarse de los grandes y señalados servicios que el general Dulce está prestando en el mando más importante de España. Mas probable nos parece que el general D. Enrique O'Donnell pase á la Dirección de caballería, que es su arma, dejando la capitania general de Madrid. Para las resultas á que todos estos mudanzas ofrecerían campo, es probable que el gobierno de S. M. tenga en cuenta los servicios prestados durante la guerra de África por los generales Galiano y Pavía, si es que el marqués de Novales piensa abandonar el mando que ejerce en uno de los cinco grandes distritos de España. Pero todo lo que acierte de esto se diga, tiene que ser necesariamente prematuro y aventurado.

Probablemente permanecerán SS. MM. en la Granja hasta el 15 de Setiembre, dirigiéndose en seguida á Cataluña por Zaragoza, y regresando á mediados de Octubre por Valencia. Otros cambian el itinerario y dicen que la corte irá por mar á la capital del principado catalán,

fuera Franco de Porte. Por un mes 10 rs. Por trimestre 28 id.

SS. AA. RR. los señores duques de Montpensier saldrá definitivamente para la Granja el 22 del actual, debiendo pasar luego á Santander á tomar baños de mar. Para el efecto, el señor infante ha desistido del proyecto de ir á observar el eclipse al Moncayo.

Dice un periódico del 8:

Ante noche se celebró el acostumbrado Consejo si se apoyó bajo la presidencia de S. M. la Reina, y en el quedó definitivamente nombrado el general Mac Crohon para el mando supremo de las islas Filipinas, y acordado, según se dice, el nombramiento de su sucesor en la cartera de Marina. Este es el general Zabala.

Dicen algunos periódicos que el gobierno tiene noticia oficial de la próxima llegada á la corte de una embajada que envía á la Reina el Sultan de Marruecos, y á cuyo frente es probable que venga el mismo Muley-el-Abbas.

Escriben de Fitero que el duque de la Victoria pasó revista el 30 de junio á unos 30 soldados que tomaron húsares y pertenecen al regimiento de Saboya, que han estado en África, y los gratificó con 6 reales por plaza y 10 á los cabos. El general Espartero les dirigió una arenga abriendo sus cuartos, y había quedado por su comportamiento en la guerra con los moros, y exhortándoles á ser siempre bravos.

Vuelve á decirse que está ya acordado el nombramiento del señor Lorenzo para el Consejo de Estado, tan luego como se promulgue la ley relativa á este alto cuerpo, pasando el señor Ca-

(73)

—Lo creo, y dareis gusto á todos, y particularmente á mí.

—Entonces, acepto.

—Bravo! Cuando queréis partir?

—Cuando gustéis. Mi coche está enganchado. Cuando arrojasteis aquel desventurado plato á la cabeza de Mr. de Barjols, lo sentí, pero como sin ese plato, no os hubiera conocido nunca, ahora me alegra mucho de que lo hayais arrojado.

—Quereis que partamos ésta tarde?

—Al instante. Voy á decir al postillón que me envíe uno de sus camaradas con otros caballos, y así que lleguen partiremos inmediatamente.

Roland hizo un signo de asentimiento.

Sir John salió para dar sus órdenes, y volvió á subir diciendo que acababa de mandar servir dos chuletas y un ave flambe.

Roland tomó la maleta y bajó, no llevando.

El inglés puso sus pistolas en el cajón de su coche.

Ambos comieron para poder marchar toda la noche sin detenerse, y al dar las nueve en la iglesia de los Franciscanos, se acodaron en el carro, y abandonaron á Aviñón, donde su paso dejaba una nueva mancha de sangre. John Tanley con la impasibilidad de su carácter, y sir John Tanley con la impasibilidad de su nación.

Un cuarto de hora después ambos dormían,

ó al menos el silencio que cada uno guardaba por su parte, hacia creer que habían cedido al sueño.

(76)

á buscarme para que yo se lo devuelva?

El niño sacudió la cabeza.

—No, dijó; vengo á buscarte porque quiero batirme.

—Con Valence?

—Sí.

Pero ese Valence que te ha golpeado más de mil veces más fuerte que tú.

—Por eso no quiero batirme con él, como se baten los niños, sino como se batirán los hombres.

—¡Bah!

—Eso te adormira? preguntó el niño.

—No, dijo Bonaparte. Y á que quieras batirte?

—A la espada.

Pero solo los sargentos tienen espada, y no te la prestaran para eso.

Nos pasaremos sin ellas.

—Y con qué os batireis?

El niño mostró al joven matemático el compás,

con el cual acababa de hacer sus ecuaciones.

—Oh! Niño mío, dijo Bonaparte, la herida de un compás es muy malo.

—Tanto mejor, replicó Luis, yo mataré.

—Y si él te mata?

—Mejor quiero eso, que quedarme con su boleto.

Bonaparte no insistió más; gustaba del valor por instinto: el de su joven camarada le agrado.

—Y bien, se acuerda, dijó; ire á decir á Valence que

quieres batirte con él, pero mañana.

—Por qué mañana?

(77)

Tendrás toda la noche para reflexionar.

—Y de aquí á mañana, replicó el niño, Valence creerá que soy un cobardo.

Despues, sacudiendo la cabeza:

—Es demasiado tiempo de aquí á mañana.

Y se alejó.

—A dónde vas? le preguntó Bonaparte.

—Voy á pedir á otro si quiere ser mi amigo.

—¿Acaso yo no lo soy ya?

—Tu no lo eres ya, pues que me crees un cobardo al verlo ayer antiguo ensimado.

—Está bien, dijo el joven levantándose.

—Y ¿vas á eso? nadie está así de estúpido.

—Voy, dijó, no me regalé, olvidé ayer tu regalo.

En seguida se acercó al niño.

—Te pido perdón, dijó el niño.

eres siempre mi amigo.

—Chiquillo, dijó el niño, te diré el secreto.

Y de abrazó.

Aquellos eran las primeras lágrimas que había derramado después del bofetón recibido.

Bonaparte fuó á buscar á Valence, y le explicó gravemente la misión de que estaba encargado, subió al establo, gritó:

—Valence, era un mochón de diez y siete años y tenía barba y bigotes, parecía de veinte.

Además, tenía casi doble estatura que el que había insultado.

Valence respondió, que Luis había venido a tirarle de la coleta, del mismo modo que si hub-

novas del Castillo á la secretaria de Gobernacion. Esto no se realizará sin embargo, hasta que regrese de su viaje á últimos de mes el señor Posada Herrera.

Hoy podemos designar las personas que compondrán la servidumbre de S. M. en su expedición al real sitio de la Granja.

Señoras: duquesa viuda de Alba, marquesa de Malpica, dos tenientes de esa, tres azafatas de S. M. seis de los príncipes y la directora de los estudios de la infanta doña Isabel.

Señores: duque de Bailén, conde de Balazote; marqués de Alcañices, conde de Altamira, general Lemery, duque de San Miguel, marqués de Santiago, patriarca de las Indias y el confesor de S. M.; los gentiles hombres Arteaga y marqués de Balbuena; los ayudantes de S. M. el rey, generales. Alós y Belestá, y los coronelos, Cuadros, Magánis y Pita; los médicos de Cámara, Corral, Drúment y Agüera.

También acompañarán á SS. MM. echo capellanes de honor, el secretario particular de S. M. la Reina, señor Tenorio, el de S. M. el Rey, señor Rosales, y los secretarios de la intendencia, mayordomía y estampilla, señores Flores, Mendoza y Rivas.

El inspector de oficios señor Oñate, irá también como de costumbre al real sitio.

Escriben de Ceuta:

«Continúan las obras de fortificación en la línea del Serrallo ya se ha empezado el segundo cuerpo del magnífico castillo que se está construyendo en el reducto del príncipe Alfonso. No quisiera equivocarme, pero creo que este es su propio nombre. Parece que solo tendrá tres piezas de artillería, un obús para despejar un cerro que está mas próximo en el campo marroquí y desde el cual pudiera hacerse algún daño á los defensores, y dos cañones para limpiar otras tantas cañadas que desembocan á corta distancia. Dicen los inteligentes que es una obra que hará honor á nuestros ingenieros, perfeccionada con todos los recursos y adelantos del arte. Luego que se acabe se emprenderá la del castillo de poniente, avanzado sobre el mar, destinado á defender la línea de las fuerzas navales y terrestres que pretendan atacarla, y donde por consiguiente se echará el resto para elevarlo á la altura de las mejores fortificaciones de esta clase.

En este terreno es donde se disputan las insignificantes pulgadas que reclamó el 20 el bajío de Tanger: no es justo, ni conveniente ni aun cabe en el sentido comun que al levantar este soberbio alcázar que debe imponer y reprimir á los audaces agresores que intente atacarlo, se deje sin ocupar una pequeña loma ó cerrillo aislado que se observa enfrente á muy pocos pasos, para que el enemigo pueda hostilizarle á sus anchuras, en estos términos mas ó menos se ha contestado al gobernador de Tanger.

La situación de los cuerpos del arma de infantería, según nuestras noticias en el dia de la fecha, es la siguiente:

Cuerpos de infantería d' línea. Rey, núm. 1º en el Serrallo; Reina, número 2, Zaragoza; Príncipe, núm. 3, Coruña; Princesa número 4, Tetuan; Infante número 5, Valencia; Saboya número 6, Pamplona; África número 7, primer batallón, Tetuan; segundo Córdoba; Zamora número 8, Zaragoza; Soria número 9, primer batallón Cádiz, y segundo Tetuan.

Córdoba número 10, Granada; San Fernando número 11, primero Tetuan, y segundo Granada; Zaragoza número 12, Tetuan; Mallorca, número 13, primero Tetuan, segundo Barcelona; América número 14, primero Tetuan, segundo Madrid; Extremadura núm. 15, primero Tetuan, segundo Lérida; Castilla número 16, San Sebastián; Borbón número 17, Madrid; Almansa, núm. 18, Burgos; Galicia número 19, Madrid (hoy la Granja); Guadalajara número 20, Zaragoza; Aragón número 21, Barcelona; Gerona número 22, Tarragona; Valencia número 23, Mahón; Bailén número 24, Valencia; Navarra número 25, Valladolid; Albuera número 26, Balaguer; Cuenca número 27, Santiago; Luchana número 28, Valencia; Constitución número 29, Barcelona; Iberia número 30, Tetuan; Asturias número 31, Palma; Isabel II número 32, Gerona; Sevilla número 33, Gerona; Granada número 34, Valencia; Toledo número 35, Madrid; Murcia número 37, Badajoz; León número 38, Sevilla; Cantabria número 39, primer batallón, Valladolid, y segundo Tetuan; Málaga número 40, Lérida; Fijo de Ceuta, Ceuta.

Batallones de cazadores. Cataluña, número 1º, Serrallo; Madrid número 2, Madrid; Barcelona número 3, Guadalajara; Barbastro número 4, Madrid; Talavera número 5, Serrallo; Tarifa número 6, Tetuan; Chiclana número 7,

Madrid; Figueras número 8, Tetuan; Ciudad Rodrigo número 9, Tetuan; Alba de Tormes, número 10, Walls; Arepiles número 11, Vich; Baza número 12, Madrid; Simancas número 13, Tetuan; Las Navas número 14, Aranjuez; Vergara número 15, Aranjuez; Antequera número 16, Burgos; Llerena número 17, Tetuan; Segorbe número 18, Barcelona; Mérida, número 19, Serrallo; y Alcántara núm. 20, Ceuta.

Madrid 9 á las cinco y diez minutos de la tarde.

Se ha redactado un decreto colocando á todos los cesantes de magistratura, que serán cerca de ochenta.

Marchesi ha sido nombrado director general de caballería.

ESTRANGERAS.

Se han recibido en Madrid los partes telegráficos siguientes:

Londres 6. Las últimas noticias de Montevideo anuncian que los señores Yelles, Saibeld y Cantillo, encargados de presentar la reforma de la Constitución federal que propone el Estado de Buenos-Aires, y que se ha de presentar á una comisión nacional *ad hoc*, con arreglo a lo dispuesto en el pacto de 11 de setiembre, han salido para el Panamá. Segun las instrucciones que llevan exigirán:

1º Que la aduana de Buenos-Aires no ba de entregarse hasta el término de cinco años, dejando quedar en garantía del presupuesto del referido Estado hasta aquella fecha.

2º Que el ejército de Buenos-Aires siga separado del de la Confederación, y

3º Que se renueve ó modifique el tratado con España.

El gobierno argentino está resuelto á no ceder de estos tres puntos.

Marsella 7. Se confirma la destrucción de la ciudad de Zahlé y 160 aldeas. Anádese que los drusos cercaban á Damasco, y era inminente una horrible matanza.

París 7. El 3 se publicó en Palermo un decreto del dictador, imponiendo castigo á todo el que se muestre hostil á los individuos de la antigua policía.

Los generales napolitanos Nunciante y Santovito han presentado su dimisión.

Turín 7. Dice la *Opinione* que el ministro de Cerdeña debe apoyar fuerte-

mente el principio de unidad italiana, y negarse á toda alianza que le separe de él: aconseja que se neutralicen los esfuerzos que hace la diplomacia para que el Piamonte se adhiera á la alianza napolitana rechazada por la opinión pública.

Se dice que Canosari será nombrado ministro de Nápoles en París, y que Antonini irá á Viena.

De aquí salen diariamente muchos emigrados napolitanos para regresar á su patria.

Marsella 7. La milicia nacional de Nápoles no recibirá mas que cinco mil fusiles.

Los presos políticos encarcelados en Gaeta, no han obtenido aun la libertad que se les había ofrecido.

Los periódicos italianos dicen que las concesiones liberales del rey de Nápoles han llegado tarde, apesar de los esfuerzos que hacen los príncipes de Siracusa y de Aquila para reconciliar á los liberales con el gobierno.

Varios vapores napolitanos cruzan por delante de las costas, temiendo algun desembarco de voluntarios.

Londres 7. Contestando lord John Russell á una interpelación, dijo que cuando la noticia del bombardeo de Palermo llegó á Inglaterra, este de acuerdo con Francia, dirigió notas energicas al gobierno napolitano.

En otra contestación declaró él mismo, que el gobierno anglo-americano ha llamado al general Arney, de la isla de San Juan, por haber obrado contra el arreglo concluido entre el general Scott e Inglaterra.

En la Cámara de los lores ha habido una sesión acalorada sobre el envío á Londres de un representante de Garibaldi. Lord Mamby dijo que los garibaldinos habían asesinado no solo á los agentes de policía sino tambien niños y mujeres.

París 7. El ministerio ha dirigido una circular á los prefectos para que impidan la publicación de novelas inmorales en los folletines de los periódicos, en vista de los abusos que se cometan por algunos de ellos.

Algunos diarios de Londres han publicado un nuevo manifiesto de don Juan de Borbón. Casi ningun periódico de aquí se ocupa de él y el *Pays* dice que no le inserta esperando que su autor se retrate de él siguiendo el sistema de sus hermanos.

En una carta de París, se dice que ha ido á Fontainebleau un enviado de

(78)

biese tirado del cordón de una campanilla, — se llevaban coletas en esa época; — que le había prevenido dos veces que no lo hiciera, y que no viendo en él mas que un chiquillo, le había tratado como tal.

Se llevó la respuesta de Valence á Luis, que replicó que tirar de la coleta de un camarada, no era mas que una broma; mientras que dar un bofetón, era un insulto.

La obstinación, daba á un niño de trece años la lógica de un hombre de treinta.

El moderno Popilius volvió á llevar la guerra á Valence.

Este se hallaba muy embarazado: no podía sin caer en ridículo, batirse con un niño; si se batía y lo hería, era odioso; si él salía herido, era para no consolarse jamás en la vida.

Sin embargo, la obstinación de Luis, que no desistía, hacia el asunto grave.

Se reunió el consejo de los mayores como se acostumbraba en las circunstancias serias.

El consejo decidió que ninguno de ellos podía batirse con un niño; pero que, puesto que Luis se obstinaba en considerarse como un jóven, Valence le diría delante de todos sus compañeros que había hecho mal en tratarle como a un niño y que en adelante lo consideraría como un jóven.

Se envió á buscar á Luis, que esperaba en el cuarto de su amigo, y se le introdujo en la sala en medio del círculo que formaban los jóvenes alumnos.

(78)

el mismo carácter, es decir, que sin ser pendenciero, era absoluto, indomable; reconoció en aquel algunas de las cualidades que él mismo tenía, y esta paridad de sentimiento, hizo que le perdonara sus defectos y se admirase á él.

Por su parte el chico, viendo en el jóven corso un sosten, se apoyó en él.

Un dia el niño fue á buscar á su gran amigo (así era como llamaba á Napoleón), en el momento en que este estaba profundamente abismado en la solución de un problema de matemáticas.

Sabía la importancia que el futuro oficial de artillería daba á aquella ciencia, que le valió hasta allí sus mas grandes, ó mas bien, su solos adictos.

Se mantuvo de pie cerca de él, sin hablar ni moverse de su puesto.

El jóven matemático adivinó la presencia del niño, y se sumió mas y mas en sus deducciones matemáticas, de las cuales, al cabo de diez minutos, salió con honor.

Entonces, se volvió hacia el jóven camarada con la satisfacción interior del hombre que sale vencedor de una lucha cualquiera, sea contra la ciencia, sea contra la materia.

El niño estaba de pie, pálido, con los dientes apretados, los brazos tiesos, los puños cerrados.

— ¡Oh! ¡oh! dijo el jóven Bonaparte. ¿Qué hay de nuevo?

— Que Valence, el sobrino del gobernador, me ha dado un bofetón.

— ¡Ya! dijo Bonaparte riendo. ¡Y tú vienes

(74)

Nos aprovecharemos de este instante de reposo, para dar á nuestros lectores algunas noticias indi-pensables sobre Roland y su familia.

Roland nació el primero de julio de 1773, cuatro años y algunos días despues que Bonaparte, al lado del cual ó mas bien á continuacion de él, ha hecho su aparición en este libro.

Era hijo de Mr. Carlos de Montrevé, coronel de un regimiento, largo tiempo de guarnicion en la Martinica, en donde se casó con una criolla llamada Clotilde de La Clemencière.

Tres hijos nacieron de este matrimonio; dos varones y una hembra: Luis, con el cual hemos hecho conocimiento, bajo el nombre de Roland; Amelia, cuya belleza había este ponderado á sir John, y Eduardo.

Vuelto á llamar á Francia en 1782, Mr. de Montrevé obtuvo la admision del jóven Luis de Montrevé en la escuela militar de Paris. Mas tarde veremos de que manera trocó su nombre Luis por el de Roland.

Allí fué donde Bonaparte conoció al niño, cuando, por el informe de Mr. de Keralio, se le juzgó digno de pasar de la escuela de Brienne á la escuela militar.

Luis era el mas jóven de los alumnos. Aunque no tenía mas que trece años, se hacía ya notar por ese carácter indomable y pendenciero, del cual le hemos visto, diez y siete años mas tarde, dar un ejemplo en la mesa redonda de Aviñón.

Bonaparte tenía, desde muy niño tambien,

Garibaldi. Se ignora el objeto de su comisión; no sé más, añade el correspondiente, sino que ayer le recibió el emperador. Esta audiencia no tuvo, como ya se dejó comprender, carácter alguno oficial. Pero ya es mucho para Garibaldi que un embajador haya sido recibido. El enviado del dictador de Sicilia debe partir mañana para Palermo.

Los siete presos puestos en libertad por las tropas reales al abandonar á Palermo, eran el barón Giovani Biso, el duque Salvatore de Monteleon, el príncipe Girardinelli, el príncipe Niscemi, el caballero Giovani di San Giovani, el duque Leopoldo Caesero, don Octavio Lanza, de los príncipes de Trabia y el eclesiástico Olivetano.

Algunos periódicos napolitanos hablan de una amenaza de ruptura que había dirigido el gabinete de San Petersburgo al de Turín á causa de su pretendida complicidad en los asuntos de Sicilia. Añade que después de Rusia, entre todas las potencias continentales es Prusia la que más claras simpatías ha manifestado á la corte de Turín, en favor de la casa del rey de Nápoles, y la que más enérgicamente ha desaprobado las tentativas dirigidas contra su trono y su dinastía.

El emperador de marroquí trata de organizar su ejército á la Europea, tomando por modelo al nuestro, en todo, menos en el vestuario.

Los partidos que hay existentes en Palermo, según el *Universel* son:

- 1º El de Garibaldi, que quiere esperar los acontecimientos.
- 2º El de Cavour, que desea la anexión cuanto antes.
- 3º El republicano, que desea formar una nación libre con todo el reino de Nápoles.
- 4º El que aclama al duque de Génova rey de Sicilia.
- 5º El que pide al conde de Trani.
- 6º El que quiere al conde de Siracusa.
- 7º El que se inclina al duque de Parma.
- 8º El que prefiere al príncipe Napoleón.
- 9º El que se contenta con una Constitución y el rey de Nápoles.
10. El que permanece adicto al antiguo estado de cosas.

Todos estos partidos perturban al país, lo destrozan. Garibaldi cree poder contener estos males con amenazar á los independientes, fijar carteles en las tabernas, prender, proscribir, despojar á los conventos y personas particulares no adictas al desorden, y fusilar ó matar á puñaladas á los que con su influjo ó sus talentos pudieran incomodarle.

Según una publicación, el rey de Suecia ha concedido la orden de los Servas al duque de Tetuan, y el gran cordón de la Estrella Polar, al señor Calderón Collantes, ministro de Estado.

Se lee en la *France Medicale*.

PREPARADOS FERRUGINOSOS.

La terapéutica es bastante rica en preparaciones ferruginosas, y cada día se ensalzan otras nuevas, pero ninguna hay cuya acción haya sido estudiada con más esmero bajo el punto de vista fisiológico y patológico, como son LAS GRAEAS ALLA CTATO DE HIERRO DE LOS Sres. GE LIS etc. CONTÉ.

Numerosos experimentos en los hospitales de París y en la Población han hecho que estas Grageas hayan ocupado el primer lugar como lo comprueba la opinión del Profesor Bouillaud miembro de la Academia Imperial de medicina de París.

La eficacia de este precioso medicamento es constante en la CLOROSIS OPILAMIENTO, ANEMIA, LEUCORREA, (FLUJO BLANCO) y todas aquellas enfermedades en que la sangre empobrecida tiene necesidad de reunir sus elementos separados.

Su superioridad sobre las otras preparaciones ferruginosas ha sido con firmeza demostrada de diez y seis años de experimentos hechos por los profesores Claudio Bernard, Bureswill, L. Lemaire etc.

Estas Grageas están preparadas bajo la forma de anises cubiertos, lo cual facilita su administración, de manera que los enfermos no experimentan repugnancia alguna al tomarlas.

Reúnen además todas las buenas cualidades que debe poseer un medicamento para obrar bien; esto explica porque los médicos las prefieren á las otras preparaciones ferruginosas.

Gacetilla.

—EL PRÓ.—En el sitio que llaman de la Rivera, hemos visto que han puesto la bomba nueva, ella del río sacará toda el agua que hemos pedido.

Por la tarde y la noche fresco y hermoso estará aquel paseo donde yo gozo, donde va una que le llaman la reina de la hermosura.

Mitiga en las aguas mi ardiente fuego y de mi amor los grandes puros escécos, y mas templado podré yo declararle lo que la amo.

Aplaudo, pu-s, celebro como mejora el que haya en la Rivera tan buena bomba, llene la pipa, y que ponga la tierra buena y fresquita.

—EL CONTRA.—Tal como aplaudo la bomba no aplaudo los rebeveros que á los músicos que tocan en el tablado le han puesto, y es por haberlos quitado de mi barrio de San Pedro, donde tanta falta hacían que todos lo están sintiendo. Desnudar de luz las calles para alumbrar un paseo no es sistema que me gusta, es sistema que detesto. Multipliquense por diez de Córdoba los mecheros, ó venga el gas en corrientes á dar luz á nuestro pueblo, que el aceite cuesta caro tanto que está por los cielos, tanto que á mi me ha costado sesenta y cinco realejos, y no conozco un cristiano que aquí lo compre por menos. Vuelvan á su antiguo sitio los quitados rebeveros y háganse para la música cual corresponde unos nuevos, con lo cual sin mas quedamos todos contentos.

—DIOS LO PERDONÉ.—Ha muerto en el hospital de Ceuta el malhechor Cristóbal Hidalgo, uno de los funestos actores del sangriento drama de Alto-Paso, que aun se recuerda con horror por el vecindario de esta capital. Ya habrá dado cuenta de sus acciones ante el tribunal de la Justicia Divina.

—POR AHÍ SE EMPIEZA.—En una taberna junto á San Agustín se trabaron de palabras dos hombres ayer por la mañana: uno amenazaba al otro y le escitaba á que lo siguiese, pero este en vez de seguir los impulsos de la cólera y el amor propio acudió á la autoridad.

—PELIGROS.—Es muy reprobable la costumbre que hay en esta capital de colocar las bestias de manera que impiden el paso y ponen en peligro á los transeúntes. Un caballero estuvo espuestado ayer en la calle de Almonas, donde dos mulos le dirigieron varias coces al pasar.

—UNA PLAZA.—Se halla vacante la plaza de secretario del Excmo. Ayuntamiento de esta capital, dotada con 13.000 rs. anuales. Durante un mes se admiten solicitudes.

—A LOS AFORTUNADOS.—Hé aquí los

números agraciados en la estracción de la lotería verificada el dia 9.

4.—28.—21.—32.—9.

—MADRIGAL.—Para el que pasa como yo la vida en dulce lecho de fragantes flores, y á dulcissimos goces lo convida el angel protector de los amores,

para el que tiene como solo amigo su deleite en las artes y en la ciencia, y en ellas busca delicioso abrigo... es un vergel de rosas la existencia.

Para el que vive triste y desolado sin fe, sin caridad, sin esperanza, y aliena un corazón despedazado por el odio, el rencor, y la venganza,

para el que hundido en repugnante abismo tódo lo vé mezquino y despreciable encerrado en su estúpido egoísmo... la vida habrá de ser insopportable.

—TABACO.—Los fumadores que han visto la baja que se ha hecho recientemente en los precios de ciertas clases de tabacos, esperan con ansiedad que la reforma se haga extensiva á los famosos coraceros de á cinco ochavos, cuya subida se decretó, ofreciendo por supuesto mejorar su calidad, que apesar de todo sigue siendo la misma ó peor que antes del indicado aumento: es indudable que volviendo á establecerse el antiguo precio de 8 maravedis, el mayor consumo compensaría á la Hacienda con usura el pequeño quebranto que pudiese ocurrirle esta pequeña rebaja.

—DATOS.—En la provincia de Córdoba importaron los documentos de vigilancia expedidos en junio de 1859, 40 reales. La recaudación de dicho mes de 1860 ha ascendido á 8,897 rs. De manera que el aumento de recaudación ha sido de 8,857 rs.

—PUBLICACION.—La Junta de agricultura, industria y comercio de esta provincia, recomienda el cuadro sinóptico de las enfermedades de los animales domésticos, publicado por D. Tomás Mureira, profesor de agricultura del Instituto de Castellón.

—¡VUELVO!—El dia 15 del actual se subasta en Almodóvar la obra de ensanche del cementerio de aquella villa. El acto se verificará en las Casas Consistoriales de once á doce de la mañana.

—GRANOS.—Hé aquí el precio medio que han tenido en esta provincia durante la primera quincena de junio último: fanega de trigo 46 rs. y 71 cénts. de cebada 23 y 70, de centeno 29 y 10, de maíz 36, arroba de garbanzos 15 y 67 y de arroz 28 y 12

—YA HAY VOZ PÚBLICA.—La plaza de pregonero de esta ciudad ha sido ya provista. Córdoba, pues, tiene ya voz y eco!

—OBRA.—Se va á construir una casa-portazgo en las inmediaciones del puente de Benamejí.

—LA VIDA DEL JUGADOR.—Vive agitado y rabioso, no piensa sino en ganar, se ocupa solo en jugar, se hace á las gentes odioso, concluye por ser tramposo, se afana en labrar su mal, busca una dicha ideal, y d'après de mil trabajos, entre riquezas y andrajos, va á morir al hospital.

Esta décima se escribió en 1411: los que tengan conocimiento de las biografías de los jugadores modernos, podrán calcular si aun tiene algo de verdad, sin olvidar que fué escrita antes de que la inteligencia de los economistas estableciese las loterías como recurso financiero.

—RECTIFICACIÓN.—En el artículo de «crítica literaria» publicado en la sección de variedades de nuestro número de ayer se han cometido algunas erratas que nos apresuramos á rectificar. En la columna segunda línea dos, quince y cincuenta y cinco dice respectivamente: «pequeño lugar», «consiste solo», «emanaciones del

corazón», debe decir: «pequeño lunar», «no consiste solo», «emanaciones del corazón».

—VACANTE.—La dirección general de caballería hace saber que habiendo ocurrido 33 vacantes en la escala de aspirantes del colegio, pueden los que gusten optar á ellas presentar sus solicitudes en la misma dirección en el término de quince días.

—RAREZA.—En la provincia de Téruel y en un radio de legua y media, existen los pueblos siguientes:

Escucha - Martin - Palestina - Adovás.

Convocados estos nombres, resultan dos oraciones que forman completo sentido, como pueden observar nuestros lectores: *Escucha, Martin Palestina, gádovás?* - Por cuatro dineros de Cabra á Montalvan.

El secretario de la redaccion, Isidoro BADIA.

Boletín religioso.

Hoy. *S. Pio I, papa y mártir, y San Abundio mártir de Córdoba.*

Hoy rezá la iglesia del mismo santo, con rito doble y color encarnado.

—JUBILEO CIRCULAR.—Hoy en la iglesia de S. Cayetano.

—En el convento de las Dueñas se celebrará hoy á las diez una solemne función á la Traslación de los huesos de S. Benito: predicará el Sr. D. Francisco Fernández, pbro.

—En los de la Concepción y Cister tendrá lugar otra función á la misma festividad: predicarán respectivamente los Sres. D. José de Fuentes y don Miguel Riera, rector y cura propio de la parroquial de S. Andés.

—Cuarto dia de novena á Ntra. Sra. del Carmen en la iglesia de Sta. Ana á las cinco y media de la tarde, y predicará el Sr. D. José de Fuentes, coadjutor de Sta. Marina.

—Los asociados á la corte de María visitarán hoy la imagen de Ntra. Señora de Milagro, en S. Francisco.

MERCADOS.

Bolsa de Madrid del 7 de Julio.—3 por 100 consolidado á 49,60, el diferido á 41,43.

—Deuda del personal 13,25.

Precio del trigo y cebada en el mercado público de esta capital, desde las dos de la tarde del dia 9 de Julio de 1860, á igual hora del 10 de Julio.

Trigo.—Fanegas 224 desde 58 á 46.

Cebada.—120 rs. á 21 rs.

—Aceite dentro de la ciudad á 65. Id. en los molinos á 54. Jabón blando, á 17 cuartos libra. Carne de vaca á 34 cuartos libra.

—SEVILLA 7 de Julio. En la Alhondiga. Trigo de 42 á 57. Cebada de 25 á 28 1/2 —Fuera de la alhondiga. Trigo, de 42 á 51. Cebada de 24 á 26. Aceite en la Calzada de 59 á 59 1/2, para el consumo á 60.

—JAEN 5 Trigo de 44 á 52. Cebada de 21 á 25. Habas de 36 á 38. Aceite de 34 á 60.

—JEREZ 5. Trigo de 44 á 52. cebada de 21 á 25. Habas de 36 á 58.

—MÁLAGA 50. Trigo de 46 á 65. Cebada de 26 á 31. Habas de 44 á 50. Aceite de 60 á 65.

—GRANADA 7. Alhondiga. Trigo de 50 á 57. Cebada de 26 á 30. Habas de 58 á 40. Aceite de 00 á 66.

Editor responsable, D. JOSÉ MARTÍNEZ.

CORDOBA.—1860

Imp. y Lit. de D. Fausto García Tena.

